

ЗЕМЛЯ И ВОДА

618

1917-1918 г.г.
№ 62
А. И. Мещеряков

Подписка принимается в конторе редакции Маринск, Суворовская, № 4. Секретариат Союза Кооперативов.

Популярная газета Томского Губернского Комитета Партии Социалистов-Революционеров. Выходит два раза в неделю.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА до конца года с 1-го окт. — 1 р. 50 к., с 1-го ноября — 1 р. 20 к., за 1 мес. — 60 к. Цена отдельного № 10 к., по ст. мел. дор. 12 н.

1917 г. 2 декабря, суббота.

№ 62

Год издания I-ый.

Крестьяне - Социалисты - Революционеры! Читайте газету неграмотным товарищам! Читайте ее на сельских собраниях и сходах. Пусть через вас газета несет сознательность и понимание всем!

БЮРО ТРУДА

При Союзе служащих в торговых, торг.-промышленных и Общественных Организациях г. Маринска принимает заявления с Предложением и просом на труд по специальностям: которщиков, приказчиков, секретарей, посыльных и т. п. по адресам:
1) г. Маринск, Большая ул., Праление Союза Кооперативов, секретарь Наталья Васильевна Лавриченко.
г. Маринск, Суворовская ул., Секретариат Союза Кооперативов, Ивану Ивановичу Черкшенинову.
При заявлениях просим указывать подробней место прежней службы, специальность и условия найма.

Бюро труда.

Наша победа.

Заканчивается подсчет голосов, поданных при выборах в Учредительное Собрание по Томской губернии. На 27 ноября из 456,575 голосов 14706 голосов было подано за № 1 (кадеты), 387 776 голосов — за № 2 (социалисты-революционеры), 36.269 голосов — за № 3 (большевики), 11.329 голосов — за № 4 (народ. социалисты), 4833 голоса — за № 5 (соц.-дем.-объединенцы) и 1862 голоса за № 6 (кооператоры). Осталось подсчитать немного более 200 тысяч голосов. Окружная по выборам в Учредительное Собрание комиссия считает, что все девять депутатских мест достанутся социалистам-революционерам.
Выборы в Учредительное Собрание оказались полной победой нашей партии. Томская губерния даст Учредительному Собранию депутатов социалистов-революционеров и притом социалистов-революционеров левых не изменивших основным заветам партии, не склонных поступиться ни одним требованием народа.
Томское крестьянство дружно голосовало за наш список. На нашей стороне полная победа. Победа добытая не штыком, не насильем, но нашей идейной работой в трудовых массах и нашей организованностью. Но не должно быть упоения победой. Не надо бить в литавры и подымать трезвон во все

колокола. Не надо обманываться результатами нашей работы, не надо думать, что нами же уже сделано, что надо сложить руки, что настало время отдохнуть. Нет, тысячу раз нет! Наша победа кладет на наши плечи великую ответственность. Крестьянство и рабочие верят нам — мы не должны разрушить этой веры. Все время мы должны быть на своем посту и неустанно работать над организацией, над увеличением сознательности народа.
Не смотря на огромный процент голосовавших за список № 2 — наши организации еще слабы, мы не пользуемся еще тем влиянием в губернии, коим должны бы пользоваться по праву. Крестьянство голосовало за нас — но не всякий наш призыв будет принят и выполнен им.
Мы знаем теперь, как велико сочувствие народа нашей программе, нашим требованиям. Но и только. А это — только почва для работы, только еще основная предпосылка ее. Теперь мы должны все дальше, все больше укреплять наши организации, все больше и больше разсеивать тьму в народном сознании. Мы должны закрепить нашу победу. Мы должны напрячь все силы для дальнейшей работы, как бы не была она трудна, сколько бы препятствий не стояло на этом пути. Но мало этого: теперь на нас ложится ответственность и за проведение тех социальных реформ, сигналы к которым будет давать Учреди-

тельное Собрание. Оно издаст земельный закон, но провести этот закон на местах — это наша задача. Мы должны выяснить все условия, все предпосылки проведения земельной реформы в нашей местности. Мы, нашими силами, нашим умением, должны обеспечить планомерный и целесообразный характер проведения реформы. И так везде, во всех областях. Работа огромная, работа, требующая сильнейшего напряжения всех наших сил и способностей. И огромность и почти непосильная тяжесть этой работы еще более усугубляется тем, что лучшие наши силы отданы теперь Учредительному Собранию.
Но не будем складывать руки. Не упоение победой, но готовность все больше и больше работать на благо трудового народа, полная готовность отдать все силы на сознательную социальную работу и перестройку по сигналам Учредительного Собрания. Вот тот отклик в наших душах, который должна вызывать наша победа на выборах.
И к этому же, к этой же готовности работать, не покладая рук, дружно и усиленно должны мы звать и всех наших товарищей крестьян и рабочих.
Мы все, как один человек должны обеспечить Учредительному Собранию возможность создать новую жизнь. Мы все, как один человек, должны своей работой обеспечить возможность проведения тех реформ, которые будет проводить Учредительное Собрание. А это не малая и чрезвычайно сложная задача.
И после нашей победы мы не к покою и не ослаблению усилий зовем всех товарищей, но к усилению энергии нашей, к работе, в сто крат большей той, какую мы сделали. Надо помнить: теперь не кончилась, но только начинается наша работа и наше служение трудовому народу.
Учредительное Собрание.
По всей стране или уже прошли, или в других местах, заканчиваются теперь выборы в Учредительное Собрание. Только в немногих

местах выборы отложены на более или менее долгий срок. Скоро должны собраться народные избранники и приступить к своей важной и трудной работе по устройству политическому и социальному огромной страны.
Народ, избрав Учредительное Собрание, не сделал еще всего, что он должен сделать для того, чтобы добыть и обеспечить свое счастье. Учредительное Собрание без поддержки народа — бессильно. — Это не должен забыть ни один гражданин России. Учредительное Собрание это только авангард народной армии, ведущей борьбу за землю, за волю. Если авангард оторвется от своей армии, он будет разбит врагом — буржуазией.
И этого не должен забыть ни один гражданин России.
Теперь, когда этот авангард создан народом, народ должен организоваться вокруг него; народ должен на местах строить свои революционные организации, крепкую свою спайкою, дисциплиною, готовя всегда всеми силами поддержать своих избранников.
В поддержке народных представителей надо готовиться всеми мерами, всеми силами. Надо сделать так, чтобы они знали, что народ следит за их действиями и всегда с ними, готовый к поддержке их своим словом и своим делом.
Только такой совместной работой, местных революционных организаций и Учредительного Собрания может быть начато планомерное и творческое строительство новой жизни. Только в этом одном залог успешной борьбы народа за новую жизнь.
Поэтому теперь, когда прошли выборы в Учредительное Собрание, нам надо усиленно заботиться об организации всего трудового народа в единое целое, спайное крепким цементом желанія лучшей доли, лучшей жизни.
Это — наша, первейшая задача. И за Учредительное Собрание надо стоять крепкой стеной. Ни одна группа населения не должна посметь применять насилье к народным избранникам. Срыв Учредительного Собрания — это гибель революции... И если появится такая попытка,

...и она будет решительно протестовать против такой политической демонстрации, если вы сделаете эту ошибку, мы вынуждены будем апеллировать к рабочим и крестьянам".

Тов. Чернов указывает на то, что он не знает, из каких глас предшествовавший оратор почт. р. д. свеления и его сношения с царскими генералами. Надеюсь, говорит В. М., не из тех, в каких он сам писал.

Я приехал из Могилева губернского, куда меня вызвал общероссийский комитет. Там обсуждался вопрос о том, как кончить братоубийственную войну и сделать так, чтоб эта война не перерослась на оккупы. Но в чем же дело? Меня в чем то обвиняют. Когда я имел еще несчастье быть участником временного правительства и мне предъявили образа подобная же предложения, я вышел и предложил предъявить мне обвинение. Это же я предлагал и теперь военно-революционному комитету. Товарищ Чернов рассказывает о том, что его ждал на вокзале член военно-революционного комитета — комиссар с винтовкой. Повезло его в Смольный и допрашивали. Тов. Чернов заявил, что он публично может дать ответ на все вопросы.

От имени фракции левых с-р вносится предложение о перерыве в виду необходимости обсуждения вопроса о почетном председательстве.

После перерыва тов. Колпагов оглашает заявление от имени фракции левых с-р.

Заявление фракции левых с-р.

1. В виду неопределенности для съезда позиции товарища Чернова за последнее время, занятую им в настоящем конфликте, разделявшем все социалистические партии.

2. В виду того, что почетное председательство ярко характеризует определенность политической партии.

Фракция левых с-р не находит возможным поддержать кандидатуру тов. Чернова на пост почетного председателя съезда. Фракция левых с-р заявляет, что она находит неосторожным заявление тов. Зиновьева, основанное на слухах и газетных сообщениях (Дело Народа, Известия крест. депутатов, Воля Народа). Из оснований вышеизложенного Фракция левых с-р пред-

давет постановленный вопрос съезду. Большинство съезда резолюция левых с-р принимается.

Раздвигается вопрос о том, предоставлять ли ц. и к. решающий голос. Решено по данному вопросу прений не производить. Съезд постановляет членам ц. и к. не имеющим мандатов на данный съезд, решающего голоса не давать.

За предоставление голоса 127 делег., против предоставления 135 при 6-ти воздержавшихся.

Тов. Мартышин указывает на то, что группа раскольников из Смольного института не желает признать полномочий ц. и к. (шум, свист, дождь и т. д.)

Тов. Смирнонов предлагает и порядку т. левых с-р, чтобы большевиков просят показать пример, чтобы буржуазия не торжесовала и чтобы не повода говорить что демократия может существовать. Фракция с-р центра просит объявить перерыва для того, чтоб члены ц. и к. могли столкнуться по вопросу о правах ц. и к. на съезде.

В 11 час. возобновляется заседание.

Тов. Колпагов от имени президиума заявляет.

Президиум постановил в виду крайнего напряжения в стране, немедленно приступить к разрешению вопроса о власти, продолжать заседания до утра, чтоб разрешить этот вопрос, никаких заявлений президиуму постановили в устном виде не слушать — все заявления подаются письменно. Постановления этого съезда принимаются.

Выступившие вслед за этим представители армии и флота заявляют, что их решения совпадают с решением президиума, что фронт и флот зовет немедленно приступить к разрешению вопроса о власти. Если этот вопрос не разрешится вы, заявляет делегат от флота, то его разрешим мы, но помните, что наша власть будет жестокая.

Вслед за этим выступает докладчик тов. Гаванин от фракции с-р. максималистов, который после доклада оглашает резолюцию своей фракции.

На съезде читается 32 наказа от раз-

ных армейских частей и с мест, в которых указывается на необходимость создания советской власти.

Группа от ц. и к. сов. крест. деп. оглашает резолюцию, что и к. уходит с данного съезда из за решения лишить его решающего голоса.

По вопросу о власти вносятся три резолюции: с-р. максималистов, фракции левых с-р. и фракции большевиков.

В основу принимается резолюция фракции левых с-р, 127 голосами против 45.

После обсуждения резолюция по пунктам, она принимается подавляющим большинством съезда.

Резолюция.

Избранный на чрезвычайном крестьянском съезде исп. комитет советов крестьянских депутатов с одной стороны, и избранный на 2-м съезде советов раб. и солдат ц. и к. с другой, соединяются воедино на равных основаниях.

II. Власть организуется исполн. комитетом советов кр. р. и с. д. из всех социалистических партий от а. с. до большевиков окончательно.

III. В случае отказа каких либо групп или партий от создания такой власти, эта власть организуется из тех социалистических и профессиональных учреждений, которые принимают платформу соглашения исполн. комитета совета кр. р. и с. д.

IV. Власть, ответственная перед исполнит. комит. советом кр. р. и с. д. организуется для осуществления программы второго съезда советов; созыв Учредительного Собрания в назначенный срок, решения вопроса о земле, мире, контроле над производством и распределением, согласно постановлению 2-го съезда советов р. и солдат деп.

Заседание 13 ноября.

На обсуждение ставится резолюция предложенная фракцией левых с-р, гласящая: Полномочия старого исп. ком. сов. кр. деп. переходят к чрезвычайному крест.

Просветительная деятельность и крестьянских организаций.

В № 61 "Земля и Воля" мы видели внешнюю форму организации — читальни или сельских клубов и особенно указывали на необходимость соединения библиотек и удобных помещений для чтения и собраний.

В чем же должно заключаться это удобство?

Прежде всего, помещение должно быть таково, чтобы оно могло притягивать к себе, а не отталкивать.

А часто, и очень часто, бывает обратное. Например, помещенье может быть просторно, чисто, содержаться, иметь достаточно количество скамеек и столов, но при всех этих условиях это помещенье, будучи великим, или являясь летней половинкой дома, имеет плохую печь, дающую мало тепла, и вот этого важнейшего условия достаточно для того, чтобы оно не посещалось.

Эти условия неудобства, плохо учитываемые в начале организации, могут разрушить все дело организации.

Сельский клуб, являясь общественным учреждением, должен быть лучше, чем помещенье, где живут члены его. Он должен являться местом общения его членов и он только тогда является таковым, когда будет достаточно удобен для того дела, которое собираются в нем делать.

А задачи, которые ставит себе клуб велики.

Являясь культурно просветительным центром деревни, он должен объединять вокруг себя армию трудящегося крестьянства и подготовить ее к разумной и осмысленной борьбе за Землю и Волю, за свободный труд, за царство социализма.

Значит перед сельскими клубами П. С. Р. стоит две главных задачи: это объединить и подготовить внутри клубов будущих защитников интересов крестьянства.

Объединение будет состоять в привлечении всех сочувствующих партий социал-ст.-революционеров в члены партии, а достигнуть этого возможно будет только тогда, когда крестьянство лично поймет, что силы его включительно и его организаци-

онности, спаяности, что действия его являются, в разряд, оно действует во вред самому себе.

Но, для того чтобы крестьянство попало в значительную организацию, необходимо, чтобы в каждой части организации, в каждой ее ячейке, в каждой ее организации, польза согласованных действий.

Настоящий переворот ярко показал нам это. Мы видели в нем ряд согласованных действий, разумно проводимых и живых, и видя хорошую сторону результатов этих действий.

Волевым для примера переворот в марте месяце. Он прошел почти беззвучно и закончился в несколько дней. Это потому что действия согласованы, живыми отрядами, и повстанцы. Другим ярким примером могут служить выборы в Учредительное собрание.

Крестьянство Томской губернии, имея одинаковое желание получения Земли и Воли и защиты своих интересов в Учредительном Собрании, оказалось согласованным между собой и при выборах голосовало единым образом, за списком социал-ст.-революционеров, чем обезвредило себя совсем, а то и всячески делая кандидатами по губернии, членами партии соц.-револ., стояли защитниками его интересов.

Видим также и результаты несогласованных действий, действий неспланированных общими интересами и желанием, действий в которых желанья неясны, разноречивы, непонятны и т. д.

Примером таких действий могут служить забастовки рабочих, неудавшиеся благодаря плохой организованности.

История говорит нам о революциях, которые воздавались и кончались победой буржуев и капиталистов только потому, что выступавшие трудящиеся не были ни организованы, лишены общих интересов и сами желания были неясны.

И вот для того, чтобы избежать уже раз совершенных ошибок, для того чтобы выходить до конца на борьбу, нам надо уметь эти ошибки, а главное твердо заочинить основную ошибку трудящихся; неорганизованность выступлений.

И работа сельских клубов должна свестись к тому, чтобы научить крестьянство избегать этих ошибок.

Оно должно объединять и проводить в жизнь самостоятельную организацию трудящихся

крас.

Эта главная задача сельских клубов п. с. р. Но на очереди стоит перед клубами и другая задача, так-же требующая немедленного разрешения.

Она сводится к следующему:

Необходимо подготовить крестьянство к самостоятельному переходу к социализму, а это, что бы можно было бы безбоязненно страхнуть с себя, заключающаяся столетиями политикой о собственности на землю, в создании дружной, сплоченной, между всеми членами общины, могущей не дрожать и при любых разрядах своих внутренних дел и всяким отношением к разрешающемуся вопросу.

Следует очень и очень повысить крестьянству, что теперь перед ним стоит задача, подготовить себя к такому пониманию всех вопросов текущего момента и к умению дать себе также ясный ответ на эти вопросы.

Но кроме вопросов чисто политических и задачи клубов должны входить также вопросы экономического характера.

Клуб должен превратиться в школу для взрослых, где ученики должны будут учиться прежде всего у учеников-же, а также и у приближающихся к ним лекторов.

Экономическое же положение русского крестьянства очень и очень неважно.

Кооператив, этот главный помощник экономического роста крестьянства, выраженный почти исключительно потребительской кооперацией.

Но потребительская кооперация, уступая отчасти экономическое положение крестьянства, все же оставляет его зависимость от фабрикантов.

О поединке-же борьба возможна, но только тогда, когда будет известна и понятна всем общим принципом кооперации.

Кооперативный сбыт продуктов, кооперативное производство, вот оружие борьбы с синдикатами купцов и промышленников.

И крестьянство должно это хорошо понять и не смотреть на потребителя, как на злодея, а должно признавать за ней значение первой ячейки кооперативных сот, и своим собственным усилием приставляя к ней других, увеличивать свое экономическое значение, ускорять свое освобождение от ярмо-воле-промышленников.

Велика задача крестьянства и в вопросах сельского хозяйства.

Далее поработать осталось еще перед постановкой сельского хозяйства за границей.

И русскому крестьянству необходимо немедленно приступить к улучшению пользования землей и обезвредиться хорошами сельско-хозяйственными орудиями.

Но, преимущественно, это должно повязаться с сельскими земледельцами и других странах, опередивших его в развитии сельского хозяйства.

Как практически провести всю эту работу, где можно научиться и как научиться? Это делает сельский клуб п. с. р., он является местом для науки и для отдыха.

Сельский клуб должен являться местом общения членов партии между собой.

В нем должно устраивать общие собрания членов партии.

Он должен сделаться местом куда бы шел крестьянин, отдохнуть от своей тяжелой работы, где бы мог он узнать новости, где могли бы ему товарищи обсудить значение происходивших событий.

Иррава в клуб, крестьянин может прочитать газету, которую он не в состоянии был бы выписать, а если он неграмотен, то послушать что прочтет вслух его грамотный сосед.

В клубах необходимо для неграмотных читать газеты, находившиеся в библиотеке, тогда и неграмотный сумеет мало-мало развобориться в интересующих его вопросах.

Но кроме чтения газет, необходимо живое слово лектора, но где их найти?

Для этого надо заручаться лекторами со стороны. Таковыми могут являться следующие разнородные товарищи по партии.

Работа предстоит великая, потребует она выносливости, но когда она даст первые плоды, а затем плоды, окрепшее, вставшее на ноги, организованное крестьянство сможет окончательно соросить с собой силы врага, которую оно так долго столетия.

Но будем-же больше предостерегать трудностей будем учиться избегать ошибок.

Будем твердо помнить, что сила только в организации, а путь к созданию разумной организации, только через знания.

Будем-же учиться и учить в наших сельских клубах П. С. Р.

Г. Лидберг.

сбеду, с которым выше означенный исп. к....

От фракции большевиков тов. Иванов высказывает...

Революция левых с.р. ставится на голосовании...

Следующий вопрос в порядке дня о выборе 100 членов в в.р. и к.р. деп.

Выборы представляются произвестись пропорционально...

В 12 часов 55 мин. заседание возобновляется.

Мельников делает от членов стар. исп. ком. заявление...

Затем утверждается список кандидатов в Ц.К. и с.р. и с.д.

Затем открывается следующее заседание на 14-е ноября в 2 часа дня.

Заседание 14-го ноября. Заседание начинается в 3 часа дня.

Докладчиком от фракции левых с.р. выступает тов. Калинин...

Тов. Калинин, выступивший от фракции левых с.р. с докладом по земельному вопросу...

На повестку дня поставлен аграрный вопрос.

После прений предложение большевиков ставится на голосование...

Тов. Калинин продолжает свое выступление...

Теперь, когда произведен захват власти большевиками...

Мир, крика, саботажа, кликушество? Мы не саботируем...

Прения по аграрному вопросу продолжаются.

Заявление это принимается сведенно. Далее становится известным...

Н. Ленин указывает, что революция 1917 г. — самая по своим историческим...

дочкам. Она в своем первом этапе воедино объединила капиталистов с. Милословыми и Шингаревыми...

Левые с.р. должны поработать с Кебенским и Ахунтевым...

Тов. Жижин произносит речь, в которой он резко осуждает политику...

Прения по земельному вопросу затягиваются. При этом большой интерес представляет выступление...

Товарищи, говорит он, сейчас из Смоленского получено сообщение...

Далее объявляется телеграмма прапорщика Бурденко.

Следом шумно аплодируют.

Организа. большевиков предлагает послать тов. Крайневу от имени Всероссийского съезда...

Тов. Крайнева высказывается против послания такой телеграммы...

После прений предложение большевиков ставится на голосование...

Тогда председатель фракции большевиков заявляет...

Мир, крика, саботажа, кликушество? Мы не саботируем...

Прения по аграрному вопросу продолжаются.

Заявление это принимается сведенно. Далее становится известным...

Объявляется перерыв до следующего заседания.

Заседание 15 ноября. 15 ноября заседание открывается под председательством Устинова...

Председатель заявляет о состоявшемся соглашении между президиумами...

Затем председатель сообщает съезду, что на фракционных заседаниях...

На улице съезд встречают кликами «ура» и «мерсельзон»...

С музыкальной и песней марсельезы двинутся съезд кр. деп. по направлению к Смольному на торжественное заседание.

Заседание 15 ноября. 15 ноября заседание открывается под председательством Устинова...

Председатель заявляет о состоявшемся соглашении между президиумами...

Затем председатель сообщает съезду, что на фракционных заседаниях...

На улице съезд встречают кликами «ура» и «мерсельзон»...

С музыкальной и песней марсельезы двинутся съезд кр. деп. по направлению к Смольному на торжественное заседание.

Разрешение. Принятое на торжественном заседании Ц.К. и с.р. и с.д....

Всероссийский Ц.К. и с.р. и с.д. соединен с чрезвычайным Всероссийским съездом...

Соединенное заседание Ц.К. и с.р. и с.д. кр. съезд выражают твердую уверенность...

Соединенное заседание Ц.К. и с.р. и с.д. кр. съезд выражают твердую уверенность...

Соединенное заседание Ц.К. и с.р. и с.д. кр. съезд выражают твердую уверенность...

Соединенное заседание Ц.К. и с.р. и с.д. кр. съезд выражают твердую уверенность...

Соединенное заседание Ц.К. и с.р. и с.д. кр. съезд выражают твердую уверенность...

Соединенное заседание Ц.К. и с.р. и с.д. кр. съезд выражают твердую уверенность...

Соединенное заседание Ц.К. и с.р. и с.д. кр. съезд выражают твердую уверенность...

Соединенное заседание Ц.К. и с.р. и с.д. кр. съезд выражают твердую уверенность...

Соединенное заседание Ц.К. и с.р. и с.д. кр. съезд выражают твердую уверенность...

Соединенное заседание Ц.К. и с.р. и с.д. кр. съезд выражают твердую уверенность...

Соединенное заседание Ц.К. и с.р. и с.д. кр. съезд выражают твердую уверенность...

Соединенное заседание Ц.К. и с.р. и с.д. кр. съезд выражают твердую уверенность...

Соединенное заседание Ц.К. и с.р. и с.д. кр. съезд выражают твердую уверенность...

тогда, когда на рынке товара нет, когда он был уже поглотит спекулянтами?

А теперь этот издичек идет на тех, кто взял от своего обычного занятия.

Кричите, что нет сапог, нет кож и как будто нарочно забываете...

Вот и соображайте, куда делась сапоги, куда идут кожи и кто в этом виноват?

Когда я остановился в своем стремительном падении на погромного агитатора...

И что это за проклятая язва, в самом деле? И когда только перестанет она...

Недели две тому назад мне пришлось побывать в селе Ижморском...

И уж вот где водки, так водки! Прямо море разливанное!

А хлеба-то хлеба сколько переводится на эту марзость!

И это в то время, когда армия и города умирают с голоду!

Зачем я повезу хлеб в город, говорит хозяин постоялого двора...

А куда он денет те деньги, которые берет за тот же хлеб с винокуров?

В Петрограде давно уже нет хлеба и там едят один картофель...

И что же будет тогда? Откроется фронт и будет сметено по пути его решительно все!

И это не бред досужей фантазии, а непреложная истина.

Разве вы не знаете, что Кооперативы работают все время под страхом быть закрытыми?

Разве вы не знаете, что Кооперативы получили свободу только...

Разве вы не знаете, что Кооперативы получили свободу только...

Разве вы не знаете, что Кооперативы получили свободу только...

Разве вы не знаете, что Кооперативы получили свободу только...

Разве вы не знаете, что Кооперативы получили свободу только...

Да едва ли солдаты съезжают к себе крестьянам и тогда, когда вернутся домой после войны...

Крестьяне хотят, чтобы и бай даже! До того же, как угождают герцога и армия им и дела нет...

А между тем в городах и на фронте трут солдаты, у каждого сына, да братья тех же самых крестьян...

— Кому город не дает нам товара — разсуждают крестьяне — то и пусть себе пухнут с голоду!

В действительности же с голоду пухнут не столько настоящие горожане, сколько те же солдаты. Крестьяне, из мест, где — трам, купцам — миллионерам, обрекают на голодную смерть целый, ни в чем непознанный город...

Недавно вернувшийся из плена русский инвалид — вот кто рассказывает о жизни в германском плену: Целыми десятками, говорит он — умирают там наши солдаты каждый день, и умирают все больше от того, что не додают и от этого болеют. Англичане, да Французы — продолжает он — чуть не ежедневно получают посылки с родины, а русские — раз в полгода, да и то лишь с черными сухарями, которые в дороге успевают превратиться в пыль.

Вот как мы дорожим своими близкими! Пускай солдаты гибнут, как мухи! Нам некогда помогать им; нам водкой торговать надо и с нас за глаза довольно и этой саботы.

Эк! Люди, люди — когда только вы привыкните к человечности?

И чего это милиция смотрит — непонимаю? Шарит, шарит она и ничего не находит! Ищет винокуров там, где их нет и никогда не было и совсем не заглядывает туда, где завод на заводе. В Почитанке о винокуренни и понятия не имеют, а милиция устроила там целая облава на винокуров; в Ижморке же, где водкой пахнет из каждого угла, там ни о какой милиции и помину нет.

И. Давыдкин.

С. Судженна, Копи Михельсона.

От Судженской организации П. С.-Р. 20 октября были разосланы агитаторы по селениям Томского и Маринского уездов. Поехали товарищи Морин, Гурьянов, Малыхов, Семин, Кожанов, Белов, Курус, Вобровка, Прохоров. Они проехали около 80 селений, раздавали литературу. Хотя и приходилось встречаться с большевиками, но крестьяне везде и всюду шли за № 2. Т-щу Прохорову в Рубинской вол. Маринского уезда приходилось столкнуться с попами. В одном из сел, крестьяне почти совсем пошли за одним из таких батюшек, но после разъяснения т. Прохорова сказали: «нет, это худо! До какой же поры будут вести нас попы в то царство, от которого сами отворачиваются! Будем держаться за наш список № 2».

На Судженке большевики вели агитацию по всей шахте, чтобы голосовали за № 3. Но все таки по подсчету оказалось, что голосовали за № 1—22, за № 2—2363, за № 3—975, за № 4—15, за № 5—8, за № 6—1, а всего 3381. Тут большевики и говорят: что же поделаешь, когда народ без понятия. И между прочим чего только большевики не делали у нас: во время собрания с.-р.-ов начинали поднимать крик и шум. Но ничего не помогло.

Иван Корниенко.

Учредительное Собрание

По сведениям выборы начались в установленный срок 12-го ноября по избирательным округам: гражданские округа: Архангельский, Витовский, Вологодский, Воронежский, Екатеринбургский, Енисейский, Иркутский (в Салониинской волости выборы прекращены вооруженной силой солдат) Казанский, Кастронский, Курский, Московский губернский, Новгородский, Оловцевский, Орловский, Пензенский, Пермский, Полтавский, Могилевский; фронтовые округа: балтийский флот, Черноморский, кавказский фронт, юго-западный фронт; Псковский, Рязанский, Самарский, Саратовский, Смоленский, Ставропольский, Тамбовский, Тверской, Тобольский, Уфимский, Харьковский, Херсонский, Ярославский, Забайкальский, Кавказский, Якутский, Петроградский, Закавказский, Примурский, китайско-восточной жел. дор., Нижегородский и Тамбовский; фронтовые округа: балтийский флот, Черноморский флот, кавказский фронт, юго-западный фронт и Румынский фронт. Выборы начнутся не ранее 26 ноября: гражданские округа: Владимир-

ский, Лифляндский, Петроградский, Сибирский, Тульский, Эстляндский, Ордынский и Московский; фронтовые округа: северный фронт 13 ноября и западный фронт 22 ноября. Выборы начнутся 26 ноября, гражданские округа: Астраханский, Бессарабский, Волынский, Казанский, Киевский, Мясский, Черниговский, Терско-Джиготский, Прикаспийский, Оренбургский закончатся 3 декабря; начнутся позже 26 ноября, гражданские округа: Алтайский, Вятский, Подольский, Закавказский, Самаркандский, Семиреченский, Сыр-Дарьинский, Тургайский, Ферганский, Аму-Дарьинский степной по Актюбскому и Кустанайскому уездам, кроме города, Актюбска и Кустаная.

Сводка данных на 27 ноября поданных голосов при выборах в Учредит. Собрание по Томской губернии.

Нам сообщают, что на 27 ноября было окружной комиссией подсчитано 456575 записок. Из них было подано:

за № 1	14.706	зап.
за № 2	387.476	»
за № 3	36.269	»
за № 4	11.129	»
за № 5	4.833	»
за № 6	1.862	»

Окончательная сводка данных по Маринскому уезду дает такие результаты (по данным уездной комиссии):

Общее число избирателей	по уезду—118611
Из них голосовало	91347
От голосования воздержалось	27264
Из поданных записок признаны действительными	1224
Действительных голосов подано:	
За список № 1	963
За список № 2	80948
№ 3	6201
№ 4	1362
№ 5	592
№ 6	57
Итого . . .	90123

Обзор событий.

После того, как чрезвычайный Крестьянский съезд вошел в соглашение с правительством народных комиссаров, в Петрограде предпринимаются шаги к образованию нового правительства, в состав коего вошли бы не только большевики, но и левые социалисты-революционеры и интернационалисты. Газета «Новая Жизнь» так рассказывает о ходе переговоров по поводу создания новой власти.

Назначенное в Смольном собрание пополненного ц. и. к., по вопросу о составлении новой власти не состоялось в виду того, что в течение дня происходили посвященные этому же вопросу заседания фракций большевиков, левых с.-р. и др. входящих в состав пополненного ц. и. к., фракций.

В результате фракционных совещаний и вечера выяснилось, что фракция большевиков со своей стороны идет на предоставление в правительство 5—6 мест левым с.-р., оставляя однако за собой и-ва вл. дел, иностранное и м.-во труда. С другой стороны, левые с.-р. не претендуют на такое большое количество мест и выражают определенное желание войти в правительство лишь в составе 2—3 лиц. В частности левые с.-р., как ультимативное, выставляют требование, чтобы пост министра земледелия был предоставлен представителю их фракции. В этом пункте достигнуто полное соглашение. Кандидатом на пост комиссара земледелия левые с.-р. выставляют Калегаева. Слухи о Чернове в качестве комиссара земледелия абсолютно не соответствуют действительности. Назначение Калегаева последует в ближайшем времени.

Вопрос об остальных кандидатурах пока еще остается невыясненным. Сообщают, однако, что пост комиссара по иностранным делам не послужит причиной конфликта между левыми и правым крылом пополненного ц. и. к., в виду того, что фракция большевиков в крайнем случае не будет настаивать на сохранении Троцкого своего поста и согласится на замену его другим представителем партии большевиков. Указывают, что пост комиссара по иностранным делам может быть предоставлен прив. доп. московского

университета — историк Н. Покровскому, делегированному в комиссию по вопросу, который, как сообщают в ближайшее время придет в Петроград. Слухи о Мартова, как о кандидате на данный пост, пока не имеют под собой реальной почвы.

В случае ухода Троцкого с поста комиссара иностр. дел, он займет, как передают, пост комиссара по внутренним делам.

Из обстоятельств этих переговоров надо отметить стремление большевиков «разделить» власть. Это очень непохоже на их первоначальное стремление к диктаторству. Властвование в стране, видно, не представляет собою для них плавного розлива, но скорее является порою, поросистой терпимой. И переговоры показывают до какой степени затруднительно было положение правительства народных комиссаров.

Из действий же данного правительства приходится отметить разгон петроградской и московской Городских дум, избранных ранее населением на основе всеобщей, тайной, равной и прямой подачи голосов. Этот акт вызывает большое недовольство среди некоторых частей демократии. И, конечно, вряд ли можно оправдать это действие.

Из распоряжений правительства следует отметить декрет об уничтожении сословий и гражданских чинов. Декрет этот таков:

Ст. 1. Все существующие до ныне в России сословия, должности граждан сословных привилегий и ограничений, сословных организаций и учреждений, а равно и все гражданские чины упраздняются.

Ст. 2. Величия званья (дворянина, купца, мещанина, крестьянина и пр.), титулы (вельможа, графский и пр.) и наименования гражданских чинов (тайные, статские и проч. советники) уничтожаются и устанавливаются одно общее для всего населения России — наименование граждан Российской Республики.

Ст. 3. Имущества дворянских сословных учреждений и немедленно передаются соответствующим земским самоуправлениям.

Ст. 4. Имущества купеческих и мещанских обществ немедленно поступают в распоряжение соответствующих городских самоуправлений.

Ст. 5. Все сословные учреждения, дела, производства и архивы передаются немедленно в ведение соответствующих городских и земских самоуправлений.

Ст. 6. Все соответствующие статьи действовавших законов отменяются.

Ст. 7. Настоящий декрет вступает в силу со дня опубликования и немедленно приводится в исполнение местными советами р. с. и пр. депутатами.

Настоящий декрет утвержден Ц. и. р. в. и. н. исполнителем высшим комитетом советов рабочих и солдатских депутатов в заседании 10-го ноября 1917 г.

На фронте продолжают переговоры о перемирии. Надо отметить следующее известие:

ПЕТРОГРАД, 22. XI. По полученным частным сведениям из Брест-Литовска одно из кардинальных положений, выставленных русскими парламентариями — немедленно очистить острова группы Баальс-Дого от германских войск и дать обязательство не перебрасывать войска с русского фронта на западный, германскими генеральным штабом категорически отвергнуто. (Цифель).

К числу событий, которые невольно останавливают наше внимание, относятся бежество Корнилова и убийство Духонина. Обиствие Корнилова мы узнаем из следующей телеграммы 21 ноября: председатель «Вик-желя» Малицкий рассылал по всем железным дорогам циркуляр:

«Сегодня ночью из Выхова бежал Корнилов и Духонин, оба направлены в Выхов. Предлагаем всем железнодорожникам принять все меры к задержанию Корнилова и об аресте меня уведомить».

Убийство же Духонина связано со следующими подробностями: в Могилеве 20 ноября толпа митровцев, находившаяся около вокзала, в котором был Духонин, ожадая, потребовала выдачи его. Присутствовавший здесь Крыленко убеждал отказаться от самосуда, указывая на ответственность перед Учредительным Собранием; заявил, что он разжалует Духонина, отдаст им погоню. Но два ра в одно на убеждения, толпа ворвалась в вагон, вынесла Духонина на

улицу, и, когда он несколько упал, из толпы раздались выстрелы и улетел убитый. Труп положен обратно в вагон.

Поздно вечером в обязанности прч. штаба верхов. главноком. вступил Бруевич, обратившийся к органам ставки — продолжать спокойную работу.

Общее положение страны несомненно угрожающее. Разстроено все. Разстроена армия, разстроены финансы, железная дорога, продовольствие. В Смоленской губернии крестьяне идут толпами и добывают себе хлеб, громят села, богатая хлебом. По стране катится позор революции — погромы. Трудно даже перечислить города, где возбужденные толпы озверевших людей творили злое дело. Таких городов чрезвычайно много...

Революция осталась слишком разстроенное наследство. Царизм выпил из России почти всю кровь, всю жизнь, и сдал стране революцию в губительном положении. Но великие народы не погибают. Через потрясения пройдет Россия и станет счастливой.

В редакцию газеты «Земля и Воля».

Гр. Редактор!

В № 58 газеты от 12 ноября 1917 года появилось письмо в редакцию газеты за подписью гр. Анания Рябцева о причинах несостоявшегося спектакля «Сатана», приписывающего таковыя нам и поэтому приглашающего публику нас бойкотировать. Считаю долгом высказать, что фактическая сторона изложена гр. Рябцевым, несогласно с действительностью. Распорядителем по постановке этой пьесы был Татаркин. Вся пьеса была перемарана и для успеха вся требовалась опытный суфлер, на ком мог быть только Груздев, отказавшийся от суфлирования, почему Ковалевский, как знающий эту пьесу наизусть и решил суфлировать, а себя заменить Джиральским с ведома и согласия Татаркина, а не так как был смело в печатном органе утверждает Рябцев, будто замена эта произведена без согласия остальных любителей и распорядителя. Сам Рябцев признает, что любители после первого же акта признали Джиральского, не могущим исполнить порученную ему роль. Вместо Ковалевского наши суфлера в тот же день (не Груздев), неопытного, но на утро пришел Рябцев и заявил, что найденный суфлер, отказался суфлировать. Тогда Рябцев стал приглашать опять Джиральского, который оскорбленный тем, что любители заявили о возможности провала им спектакля, отказался от этого предложения. Ковалевский же отказался играть в виду замены профессиональной артистки Точеской любительницей Величанской по требованию Маринского. В солидарности к товарищу и просил его заменить кем либо другим, о чем и послал записку Татаркину и вечером перед репетицией, как значится в письме Рябцева, а в полдень.

Вообще в этом деле, Татаркин действовал не самостоятельно, а под влиянием других, что и послужило также одной из причин к отмене спектакля. Ковалевский предлагал Татаркину перенести спектакль на другой вечер с условием, чтобы Рябцева не играла, принимал на себя все расходы за несостоявшийся вечер, достигающие 200 рублей. Мы предлагали играть в будущем в пользу Маринского вольно-пожарного общества безвозмездно, шли на все уступки, чтобы прошел спектакль, но Татаркин сказал, что вы будете играть с кем нам угодно, иначе будем вас бойкотировать, что составляло для нас уже оскорбление. Для нас кажется странным, почему Рябцев приписывает нам только одним вину несостоявшегося спектакля, умалчивая в то же время о Мону-сович, которая, не смотря даже на согласие самой Рябцевой, заменить последнюю другой любительницей, воспрепятствовала такой замене и таким образом сорвала уже второй спектакль. Выл целый ряд спектаклей с нашим участием и кроме благодарности мы ни от кого ничего не слышали, что подтверждает Спринцев, Я. М. Сверлов, Л. Я. Айзикович и другие. Настоящим опровержением мы прекращаем всякую полемику с Рябцевым и кем бы что ни было другим по поводу (постановки спектакля «Сатана» и больше отвечать никому не будем»)

Артисты А. С. Ковалевский
С. И. Точеская

Редакция, помещая в своих безразличных данное письмо, находит нужным предупредить читателей стороны, что продолжения полемики из страниц газет «З. и В.» далее допущено не будет. Редакция соизволила выпустить из письма гр. Ковалевского и Точеской один абзац, к существу дела не относящийся.

Редакционная коллегия:
П. Марков, М. Рыжиков, В. Махов.